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一、大赛背景
为响应中央提出的“大众创业、万众创新”的号召，落实《北京市人民政府关于大力推进大众创业万众创新的实施意见》，北京市文化创意产业促进中心在成功举办首届“北京市文化创意创新创业大赛”（以下简称文创大赛）的基础上，将继续举办“第二届北京市文化创意创新创业大赛”，力求通过整合创新创业要素，践行京津冀协同发展战略目标，挖掘文化创意领域具有成长性的人才和项目，聚合并引领金融资本发现创意、鼓励创新、支持创业，进一步激发大众创业热情，有效促进文化创意产业发展。第二届文创大赛已列入北京市2017年宣传思想文化工作要点和全市文化工作会议的重点工作。

二、组织机构
（一）指导单位
中共北京市委宣传部
北京市国有文化资产监督管理办公室
（二）主办单位
北京市文化创意产业促进中心

（三）承办单位
大业传媒集团有限公司

（四）联办单位

北京文化创意产业投资商会

（五）津冀赛区联办单位

北京东方嘉诚文化产业发展有限公司

（六）支持单位
文促机构：东城区、西城区、朝阳区、海淀区、丰台区、石景山区、门头沟区、房山区、通州区、顺义区、大兴区、昌平区、平谷区、怀柔区、密云区、延庆区、北京经济技术开发区
（七）合作媒体

新华网、光明日报、光明网、瞭望周刊、北京日报、北京电视台、北京时间、千龙网、北京发布、百度

（八）智库支持
文化部文化产业专家委员会、北师大首都文化创新与文化传播工程研究院、首师大文化研究院、国研智库

（九）合作单位（略）
三、大赛亮点

本届大赛结合北京市文化创意产业发展优势，聚焦文化创意创新创业主题，立足北京，辐射津冀。大赛是培育优质文创项目、发现领军创业人才的开放平台，是促进文创产业与金融资本融合发展的持续动力，是集IP聚集、人才聚集、项目聚集，以及智慧分享、服务分享、资本分享为一体的服务平台。

亮点一：投融资服务全程跟踪。大赛组委会办公室专门设立融资服务中心，渗透赛事及活动全过程，为参赛企业、特别是具有投资价值的优质项目提供个性化投融资服务，助推文化创意与金融资本的深度融合。

亮点二：京津冀文创领域协同联动。在充分结合北京优势文创资源的同时，着眼京津冀协同发展战略目标，联合天津、河北两地文创组织、行业商协会，以文化创意领域的创新创业资源为载体，有效推进北京主赛区与津冀分赛区的同频共振，实现三地文创资源的有益互补和文创产业的携手共赢。

亮点三：创业导师面对面分享。大赛组委会整合优势资源，力邀创新工场创始人李开复、真格基金创始人徐小平、优客工场创始人毛大庆、红杉资本全球执行合伙人沈南鹏、IDG资本创始合伙人熊晓鸽、信中利国际控股有限公司董事长汪潮涌、中国文化产业基金总裁陈杭、华人文化产业投资基金董事长黎瑞刚、北京亦庄国投总经理王晓波、君联资本董事总经理刘泽辉、微影资本董事总经理张熠、达晨创投北京总部合伙人齐慎、大业传媒集团董事长苏忠、百度政府事务总裁赵承、万达电影院线股份有限公司副总裁曾光等作为创业导师，与创始人、合伙人零距离交流，分享创业历程及成功经验。

亮点四：奖项名额大幅提高。作为北京市级创新赛事，本届大赛首次由政府出资设立奖金，评奖名额也由首届的6个增至16个。同时，获得大赛一、二、三等奖及单项奖企业的创始人和联合创始人，可以获得北京市积分落户政策相应积分奖励。

亮点五：媒体矩阵强势报道。百家主流媒体、网络媒体、产业媒体、新媒体构成强大的媒体矩阵，建立专业通讯员队伍，全方位报道精彩赛程、亮点活动及创业者风采。

四、赛事组织

（一）参赛条件
大赛面向中小文创企业，符合以下参赛条件的企业均可报名参赛。
1.在北京市2012年—2016年期间注册且融资处于B轮前（含B轮）；

2.核心业务符合本届大赛征集方向；

3.参赛主体为企业创始人或联合创始人；

4.参赛项目具备IP的原创性、创新性、跨界性；

5.参赛项目具有较强的文化属性或独特创意，符合社会主义核心价值观导向；

6.首届文创大赛未获奖企业（获奖企业指获得一、二、三等奖及四个单项奖的企业）；

（未注册企业的初创项目，可在初创项目组报名，以团队为单位参赛，津冀赛区报名项目不受注册地限制。）

（二）项目征集方向
1.数字创意组

数字文化创意技术装备、数字文化创意软件、数字文化创意内容制作、新型媒体服务、数字文化创意内容应用服务，数字及网络原创艺术品或其他文化产品交易平台。
2. 创意设计组

平面设计、服装设计、产品设计、工业设计、设计服务、设计平台。

3. 动漫游戏组

漫画、动画、电子竞技、网络动漫、动漫舞台剧（节）目、动漫软件、动漫衍生产品开发、制作、出版、播出、运营和销售；游戏研发制作、出版、运营、服务及相关衍生产品。

4.IP开发保护组

以文学、音乐、影视、游戏、动漫、美术、工艺品、原创内容、传统文化、老字号、非遗等优质IP为核心资源，进行原创开发、保护、服务以及衍生品开发。

5.文化体育组

将文化元素、创意设计融入各类体育比赛、体育表演、体育服务、体育用品等行业中，使得传统体育产业及服务的形式和文化内涵更加丰富，推动项目的创新和增值。

6.广告传媒组

开发、搭建、运营文化信息的传播媒介，或以已有媒介为渠道，传播相关文化信息，进行相关开发及运营服务。

7. 其他项目组

文化装备、文化旅游、文化教育、创意农业、创意生活等。

8. 初创项目组

未注册企业的初创文化创意项目，以团队为单位参赛。

（三）赛区设置

大赛设置初赛分赛场和复赛分赛区，复赛分赛区集中进行某一行业的项目评比工作。同时，为了进一步扩大大赛的影响，本届大赛将努力走出北京，设置天津赛区和河北赛区，推动京津冀文创产业协同发展。（天津赛区、河北赛区单独进行初赛及复赛。）

（四）征集与报名

本届大赛通过渠道推荐与社会报名相结合的方式开展报名征集工作，征集渠道包括：区文促机构、行业组织、文创园区、众创空间、分赛场、分赛区推荐，以及媒体公开发布等方式进行报名征集。

大赛启动后，组委会办公室将开通咨询专线，随时解答报名参赛相关问题。所有参赛项目均通过大赛官网进行报名。

（五）赛程与赛制

大赛按照初赛、复赛、决赛、总决赛的流程进行。赛事的组织实施及评审规则由大赛组委会统一制定。

1.初赛（4月13日——5月12日）

大赛的初赛由组委会在各区和合作机构中确定分赛场，按照组委会制定的规则以及执行标准，由各分赛场组织、报名、评选，组委会将根据各分赛场项目数量及质量，按比例分配晋级复赛的名额。

· 入围复赛的项目数量为100个。

2.复赛（5月13日——6月12日）

复赛按行业分组进行（天津、河北分赛区除外），在有条件的区设立分赛区，对入围的100个项目进行复赛。组委会将根据各分赛区项目数量及质量，按比例分配晋级决赛的名额。
· 入围决赛的项目数量为30个。（组委会组织专业人员对入围决赛的项目进行实地探勘、信用评估、联合创始人身份认证等尽职调查。）
3. 决赛（6月26日——6月28日）

决赛将打破组别和地域集中比赛。现场评审专家对30个入围项目的现场演讲及互动答辩两个环节进行综合打分，最终评出16个项目进入总决赛。

· 入围总决赛的项目为16个。

4.总决赛暨颁奖仪式（7月12日）

总决赛参赛项目为16个。总决赛以现场路演、答辩的形式给16位参赛者充分的展示机会，由评审委员会评选出一等奖3名，二等奖5名，三等奖8名，并对大赛产生的所有奖项进行颁奖。同时，评审团也将针对创业者表现进行现场点评和辩论，增强总决赛的可看性。
五、奖项设置

大赛设置一等奖3名、二等奖5名、三等奖8名，设立“年度投资价值奖”、“年度创意潜力奖”、“年度创业人气奖”、“年度媒体关注奖”四个单项奖及组委会特别奖。四个单项奖由组委会从入围决赛的30个项目中评出，组委会特别奖由组委会从入围复赛的100个项目中评出。

大赛奖励以政府奖金、奖杯、奖牌、证书等形式进行发放。获得大赛一、二、三等奖及四个单项奖企业的创始人和联合创始人，可以获得北京市积分落户政策相应积分奖励。获得一等奖计6分；获得二等奖计4分；获得三等奖计3分；获得单项奖计2分。

六、赛后服务

在本届赛事结束后至下一届赛事举办前，组委会将继续为文创企业和创业人才提供免费后续服务。结合文创企业在创新创业过程中的实际需求，赛后服务内容主要包括以下内容：

1.专场培训。举办“文化金融经理人研修班”，组织入围大赛100强的企业创始人参加演讲与表达、投融资知识、团队建设等专业培训；

2.主题展览。组织参赛的优秀项目，以实物、图文、多媒体等手段，在2017北京文博会进行专题展览。

3.融资对接。以路演、洽谈、一对一对接等形式，组织投资机构，为参赛企业提供直接的投融资对接服务；为大赛入围决赛的30个项目提供零抵押信用贷款服务。

4.宣传展示。在知名媒体开设《文化创意创新创业人物访谈》栏目，对优秀企业、优质项目进行宣传报道，提升企业的知名度和影响力。

5.出版书籍。收集整理入围大赛的优秀文创企业和项目故事，编撰、出版《北京百家文创新锐企业》一书，并在海内外公开发行。

6.同业交流。组织优秀参赛企业创始人参加交流访问，开展同业观摩与学习。

七、报名方式

关注大赛官方微信公众号报名或登录官方网页在线报名。

1、组委会官方网页：www.bjcie.org

2、微信：北京文创产业（微信号bjcibjci）

         北京市文化创意创新创业大赛（微信号beijingcie）
八、组织保障
（一）大赛组委会
由指导单位、主办单位、承办单位联合组成大赛组委会，统一领导大赛，组委会下设组委会办公室，由承办单位具体承担组委会办公室的日常工作。

（二）大赛组委会办公室
组委会办公室下设总体策划组、项目管理组、专家联络组、赛事活动组、新闻宣传组、信息网络组、后勤保障组、督导组等八个工作小组，按照分工负责大赛具体工作。

（三）大赛专家委员会
为保证大赛的公平公正，大赛邀请行业知名专家、投资人、创业导师成立专家委员会，统筹指导大赛项目评选工作。

（四）组委会办公室各组分工

1.总体策划组（总联络组）
负责大赛期间的所有征集、评选、活动的组织、策划及实施。负责支持单位、协办单位、合作单位的组织管理及洽谈合作。为参赛队伍制定赛前、赛中、赛后的交流机制，建立资源交互、资本对接的服务平台。负责大赛各项活动的统计、总结及后续跟踪工作。
2.项目管理组（下设融资服务中心）
负责统筹大赛的项目征集、评选工作。进行征集推广，组织各区、合作机构推荐项目，管理自主报名项目。负责参赛者联络、报名服务、项目整理、建档管理等工作。制定项目审核及评审标准，组织项目的尽职调查。对参赛项目提供投融资服务。
3.专家联络组（人才服务组）
负责组建专家委员会及专家组，组织协调专家、机构、观众、媒体对参赛项目的评审及投票，组织专家参加大赛的各项活动，统筹搭建大赛人才服务平台，提供智库支持、知识产权支持及法律服务。
4.赛事活动组（市场开发组）
负责大赛各项活动的具体组织及执行工作，具体对接大赛的支持、协办及各合作单位。负责赛事活动的组织管理，为入围企业提供培训辅导、项目推介、社群活动、路演展示等系列活动，策划组织特色活动、主题展览等大型活动。

5.新闻宣传组（下设新闻中心）
负责赛事品牌建设及宣传传播工作，建立传统媒体与新媒体传播渠道。负责品牌策划与包装，制定传播策略，策划传播热点，维护宣传渠道，负责撰写及编发宣传稿件，对媒体宣传成果进行汇总统计。负责总决赛及颁奖仪式的策划及组织工作。

6.信息网络组
负责网站、移动客户端的搭建及线上活动的组织工作。负责建立以文化创业知名人士为主的线上文创社群，建立参赛者线上交流社群，提供线上咨询，在线答疑等在线辅导。负责举办线上微课堂讲座、培训等活动，负责线上社群的运营维护。
7.后勤保障组
负责大赛的后勤保障、安全保障等工作。包括领导及嘉宾的服务保障，大赛所需设备、物品、奖品采购和发放，捐赠物的接受和保管等。

8.督导组

监督初赛分赛场、复赛分赛区的赛事进程及计分程序，对活动效果进行评估。对不符合社会主义核心价值观导向要求和有损社会效益的参赛项目，经报请组委会确认后，进行一票否决。

（五）各区文促机构分工

1.推荐区内文创领域的创新创业项目参赛；

2.自愿承办初赛分赛场或复赛分赛区；

3.推荐区内文创空间或孵化器承办初赛分赛场或复赛分赛区；

4.为大赛推荐专家资源；

5.推荐区内企业承办品牌特色活动；

6.结合各区优势为参赛企业提供奖励、服务支持及优惠政策。
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